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Tiết 2+3  
Môn:                               TIẾNG VIỆT
Bài :                    Chia sẻ và đọc: Con Rồng cháu Tiên 
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:
- Đọc trơn toàn bài. Phát âm đúng các từ ngữ, ngắt nghỉ hơi đúng sau các dấu câu. Biết đọc bài với giọng kể chậm rãi, tự hào, gây ấn tượng với những từ ngữ gợi tả, gợi cảm. 
- Hiểu nghĩa của các từ ngữ trong bài. Hiểu nội dung bài: Câu chuyện là một cách giải thích đầy tự hào của người Việt Nam về nguồn gốc của mình. Qua bài đọc, HS thêm tự hào về nguồn gốc dân tộc Việt Nam. 
- Tìm đúng bộ phận câu trả lời cho câu hỏi Để làm gì?
- Biết đặt câu hỏi có bộ phận trả lời câu hỏi Để làm gì?
- Tự hào về nguồn gốc dân tộc Việt Nam.
- Biết cùng các bạn thảo luận nhóm; hợp tác tìm hiểu bài.
- Biết bày tỏ sự yêu thích với một số từ ngữ hay, hình ảnh đẹp trong bài. 
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC:
- GV: Máy tính, máy chiếu, tranh minh hoạ bài đọc trong SGK.
- HS: VBT Tiếng Việt 2, tập hai.
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC CHỦ YẾU:
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	CHIA SẺ VỀ CHỦ ĐIỂM
[image: Description: C:\Users\HP\OneDrive\Desktop\Screenshot_13.png]- GV giới thiệu chủ điểm: Chủ điểm các em được học trong bài học này là Người Việt Nam. Có nhiều sự tích nói về nguồn gốc của người Việt Nam. Một trong những sự tích phổ biến liên quan đến Đền Hùng thờ các Vua Hùng là sự tiến tích “Con Rồng cháu Tiên”. 
- GV chiếu hình ảnh Đền Hùng, mời 1 HS đọc yêu cầu bài tập 1, đọc lời giới thiệu từng tấm ảnh: Quan sát ảnh Đền Hùng ở tỉnh Phú Thọ.  
- GV giới thiệu ảnh Đền Hùng: Đền thờ các vị vua Hùng nằm trên núi Nghĩa Lĩnh, xã Hy Cương, thành phố Việt Trì, tỉnh Phú Thọ. Các em có thể nhìn thấy trong ảnh là quang cảnh người dân cả nước nô nức đổ về Đền Hùng vào ngày Giỗ Tổ 10-3.
- GV mời 1 HS đọc yêu cầu bài tập 2: Đọc câu thơ sau và cho biết các vị Vua Hùng là ai? Dù ai đi ngược về xuôi/Nhớ ngày Giỗ Tổ mùng mùng Mười tháng Ba. 
- GV nói lời dẫn vào bài đọc mở đầu chủ điểm Người Việt Nam
1. Mở đầu:
- GV chỉ vào hình minh họa vợ chồng Lạc Long Quân và Âu Cơ cùng 100 người con và giới thiệu bài học: Bài học hôm nay sẽ giúp các em mở rộng hiểu biết về người Việt Nam, niềm tự hào về nguồn gốc, tổ tiên của người Việt Nam qua câu chuyện nổi tiếng Con rồng cháu Tiên. 
2. Hình thành kiến thức:
Hoạt động 1: Đọc thành tiếng
- GV đọc mẫu bài đọc: 
+ Phát âm đúng các từ ngữ. 
+ Giọng kể chậm rãi, tự hào, gây ấn tượng với những từ ngữ gợi tả, gợi cảm. 
- GV yêu cầu HS đọc mục chú giải từ ngữ khó: nòi giống, đóng đô, Phong Châu. 



- GV t/c cho HS luyện đọc trước lớp. HS đọc tiếp nối 5 đoạn như trong SGK đã đánh số. 
- GV phát hiện và sửa lỗi phát âm cho HS, hướng dẫn các em đọc đúng các từ ngữ HS địa phương dễ phát âm sai: Lạc Việt, Lạc Long Quân, nàng. 
- GV yêu cầu từng cặp HS luyện đọc tiếp nối 5 đoạn trong bài đọc.
- GV yêu cầu HS thi đọc tiếp nối từng đoạn trước lớp (cá nhân, bàn, tổ). 
- GV mời 1HS khá, giỏi đọc lại toàn bài. 

Hoạt động 2: Đọc hiểu
- GV mời 4 HS đọc nối tiếp 4 câu hỏi:
+ HS1 (Câu 1): Nói những điều em biết về Lạc Long Quân và Âu Cơ qua đoạn 1. 
+ HS2 (Câu 2): Bà Âu Cơ sinh con kì lạ như thế nào?
+ HS3 (Câu 3): Vị vua đầu tiên lập ra nước ta là ai?
+ HS4 (Câu 4): Theo câu chuyện này thì người Việt Nam ta là con cháu của ai? 
- GV yêu cầu HS thảo luận theo nhóm và trả lời câu hỏi.
- GV mời một số HS trình bày kết quả. 





















- GV yêu cầu HS trả lời câu hỏi: Qua câu chuyện này các em hiểu điều gì?




3. Luyện tập, thực hành
Hoạt động 3: Luyện tập
- GV mời 2 HS đọc yêu cầu 2 bài tập:
+ HS1 (Câu 1): Tìm bộ phận câu trả lời cho câu hỏi Để làm gì? 
a. Người Việt Nam lập Đền Hùng để thờ các vị vua đầu tiên lập ra nước ta. 
b. Ngày mùng mười tháng Ba âm lịch hàng năm, người dân cả nước về Đền Hùng để tưởng niệm tổ tiên chung. 
+ HS2 (Câu 2): Đặt một câu có bộ phận trả lời cho câu hỏi Để làm gì?
- GV yêu cầu HS thảo luận theo nhóm đôi và trả lời câu hỏi. 
- GV mời một số HS trình bày kết quả thảo luận.



 

4. Vận dụng, trải nghiệm:
- Hôm nay chúng ta học bài gì?
- Nhận xét, tuyên dương.
	
- HS lắng nghe, tiếp thu. 


















- HS trả lời: Các Vua Hùng là tổ tiên của người Việt Nam nên được người Việt Nam ở khắp nơi trong nước và ngoài nước thờ cúng.



- HS lắng nghe, tiếp thu. 








- HS lắng nghe, đọc thầm theo. 



- HS đọc chú giải:
+ Nòi giống: con cháu của rồng.
+ Đóng đô: lập kinh đô.
+ Phong Châu: vùng đất bây giờ thuộc tỉnh Phú Thọ. 
- HS đọc bài. 

- HS luyện phát âm. 



- HS luyện đọc. 

- HS thi đọc. 

- HS đọc bài; các HS khác lắng nghe, đọc thầm theo. 

- HS đọc yêu cầu câu hỏi. 








- HS thảo luận theo nhóm. 

- HS trình bày: 
+ Câu 1: Nói những điều em biết về Lạc Long Quân và Âu Cơ qua đoạn 1: Lạc Long Quân nòi rồng, sức khỏe phi thường, đã giúp dân diệt trừ yêu quái. Nàng Âu Cơ sống ở vùng núi phía Bắc, xinh đẹp tuyệt trần. 
+ Câu 2: Bà Âu Cơ sinh con kì lạ: Bà sinh ra một cái bọc trăm trứng, nở ra 100 người con lớn nhanh như thổi, khỏe mạnh như thần. 
+ Câu 3: Vị vua đầu tiên lập ra nước ta là người con trưởng của Âu Cơ, lấy hiệu là Hùng Vương, đóng đô ở đất Phong Châu. 
+ Câu 4: Theo câu chuyện này thì người Việt Nam ta là con cháu của Rồng – Lạc Long Quân nòi rồng, của Tiên – Âu Cơ xinh đẹp như tiên; là dòng dõi của các Vua Hùng. 
- HS trả lời: Câu chuyện là một cách giải thích đầy từ hào của người Việt Nam về nguồn gốc cao quý của mình: Người Việt Nam là con cháu của Rồng và của Tiên, con cháu các Vua Hùng. 


- HS đọc yêu cầu câu hỏi. 









- HS thảo luận theo nhóm đôi. 

- HS trình bày kết quả:
+ Câu 1: 
a. để thờ các vị vua đầu tiên lập ra nước ta. 
b. để tưởng niệm tổ tiên chung. 
+ Câu 2: Thiếu nhi phải chăm tập thể dục để rèn luyện sức khỏe.

- HS trả lời.


Điều chỉnh sau bài dạy: ………………………………………………………………………………………………
  -------------------------------------------------------
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